

УДК 331.545

DOI 10.51691/2500-3666_2023_5_24

ПУТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УЧЁТА НА МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Лопухина В.А.

студент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Бачуринская И.Н.

к.э.н., доцент,

Вятский государственный университет,

Киров, Россия

Аннотация

Малые фирмы нуждаются в особой поддержке со стороны государства, но оказываемой поддержки недостаточно. Поскольку малые формы бизнеса способны гибко и быстро реагировать на изменения конъюнктуры рынка, они оказывают положительное влияние на общую экономическую ситуацию в стране, потому необходимо обеспечить комфортные условия для их функционирования. Так, в работе предложена идея создания общей информационной базы, в которой будут изложены особенности ведения учетной и налоговой политики для малых форм бизнеса, а также раскрыты некоторые проблемы деятельности и выдвинуты пути упрощения учёта в организациях.

Ключевые слова: бухгалтерский учёт, метод бухгалтерского учёта, инвентаризация, активы организации, обязательства фирмы, налоговый контроль, экономическая безопасность, экономическое развитие.

WAYS TO IMPROVE ACCOUNTING AT SMALL ENTERPRISES

Lopukhina V.A.

student,

Vyatka State University,

Kirov, Russia

Bachurinskaya I.N.

candidate of economic sciences, docent,

VyatkaStateUniversity,

Kirov, Russia

Abstract

Small firms need special support from the state, but the support provided is not enough. Since small business forms are able to flexibly and quickly respond to changes in market conditions, they have a positive impact on the overall economic situation in the country, therefore it is necessary to provide comfortable conditions for their functioning. Thus, the paper proposes the idea of creating a common information base, which will outline the features of accounting and tax policy for small businesses, as well as disclose some of the problems of activity and put forward ways to simplify accounting in organizations.

Keywords: accounting, accounting method, inventory, organization assets, company liabilities, tax control, economic security, economic development

Каждый, причастный к экономической деятельности знаком с таким понятием как бухгалтерский учёт. Нет человека, кто не знал бы, чем занимается бухгалтер, но далеко не все знают об основных элементах метода бухгалтерского учёта и их особенностях.

Во времена кризиса, многие предприятия вынуждены функционировать в условиях жёсткой конкуренции, оттого они испытывают значительные

трудности, например, в кредитовании и повышение налоговой нагрузки. Но нельзя упускать из виду тот факт, что именно малые предприятия способны быстро реагировать на изменения экономической среды, что, конечно же, требует своевременной и быстрой оценки происходящих процессов, способных повлиять на деятельность и финансовое состояние организации.

Для решения данной проблемы следует разработать необходимые рекомендации по совершенствованию учёта на малых предприятиях, которые в современных реалиях, будут необходимы для поддержания экономической безопасности, как организации в частности, так и для страны в целом.

Для упрощения поиска путей поведения в трудных условиях для малых организаций, целесообразно будет создать единую информационную базу, которая позволит руководителям организаций ориентироваться в бухгалтерском и налоговом учёте. Преимуществом данной системы станет то, что она будет отражать объективную и актуальную информацию, что значительно бы упростило деятельность многих предприятий. Таким образом, данная платформа создала бы простые и понятные схемы ведения учёта для малого бизнеса, что, несомненно, будет способствовать развитию и поддерживать его устойчивое функционирование.

Какие преимущества имеет данная платформа? Создание информационной базы по ведению учётной и налоговой политики на малых предприятиях важно и, несомненно, принесет пользу экономическому состоянию государства, потому что сами малые предприятия имеют на практике большой список преимуществ, а значит помощь их функционированию необходима. Так, например, именно малые предприятия способны быстро и гибко реагировать на изменения конъюнктуры рынка, они учитывают местную специфику ведения бизнеса в определённом регионе, а также быстрее всего способны внедрять инновационные идеи, что способствует общему развитию рынка за счёт внедрения новшеств, а также передового опыта.

Для поддержки малого бизнеса в России уже существует множество программ, из которых самыми значимыми являются финансовая поддержка и упрощение налоговой политики. Кредитования, субсидирование, выделение грантов – это всё, конечно, может способствовать развитию бизнеса, но необходимость структурированности информации назревала довольно давно. Сегодня, в эпоху Интернета, такая возможность есть.

Однако не только создание платформы с особенностями налоговой и учётной политики, может упростить деятельность фирм. Так, например, в модернизации нуждается процесс инвентаризации.

Опираясь на взаимосвязанные элементы метода бухгалтерского учёта, следует заметить о некоторых недостатках, которые необходимо учитывать и решить, прежде чем приступать к процессу инвентаризации.

Наиболее актуальными проблемами проведения инвентаризации являются низкая ответственность сотрудников в процессе проведения сверки, длительный процесс проведения полной инвентаризации [1] (10 рабочих дней, что составляет половину рабочего месяца сотрудников), а также имеющиеся факторы, усложняющие процесс, к которым следует отнести ручную проверку, большой перечень номенклатуры для проверки, малое количество сотрудников, количество помещений, несоблюдение установленных правил, сложность сверки результатов, возможность нарушения сроков проведения инвентаризации. [4]

Так, можно сделать краткий вывод о том, что большинство проблем проведения инвентаризации в условиях РФ связаны с трудоемкостью процесса, они влияют на процессы деятельности предприятия и тормозят его развитие.

Опираясь на обозначенные ранее проблемы, следует назвать пути их решения, так как любая организация обязана проводить инвентаризацию в установленных законом случаях, потому что именно этот процесс является одним из основных способов контроля за активами и обязательствами организаций, а значит устранение проблем - необходимо. [2]

Следует отметить, что основная цель совершенствования методов инвентаризационной работы обязательно должна быть направлена на использование многочисленных документов, в которых данные о наличии ценностей записаны специальным шрифтом, воспринимаемым как человеком, так и электронно-вычислительными машинами. Такие нововведения значительно облегчат работу инвентаризационных комиссий и будут способствовать точному и своевременному учету наличия активов и пассивов организации, что очень важно, поскольку определение результата инвентаризации является очень важным элементом метода бухгалтерского учета, который в целом сильно влияет на экономическую безопасность организации и страны.

Учитывая современные быстрые темпы развития информационных и цифровых технологий, а также непрекращающегося процесса глобализации и унификации мировых систем, в том числе и в бизнес-сфере, одной из таких насущных проблем является существование в организациях ручного учёта товарно-материальных ценностей. [5]

Одним из основных способов автоматизации является внедрение технологий штрих– и QR-кодирования, которые позволяют не просто автоматизировать, но и, конечно же, упростит работу инвентаризационной комиссии, а также, уменьшит вероятность совершения ошибок из-за человеческого фактора.

Так, например, проблемы длительности инвентаризации в наше время можно решить при помощи специальных терминалов сбора данных (ТСД). Некоторые владельцы средних организаций могут посчитать эти устройства малоэффективными и их приобретение нецелесообразным, но это далеко не так. Одним из способов проведения инвентаризации у таких руководителей является проведение сверки ночью, но здесь не учитываются некоторые факторы. Во-первых, нет гарантии того, что ночного времени хватит для проведения инвентаризации и этот шаг позволит избежать закрытия, например,

магазина в дневное время, а во-вторых, необходимо помнить о человеческом факторе, ведь при ручном подсчёте велика вероятность возникновения ошибок в процессе выполнения однотипной и трудоёмкой работы.

Помимо специальных устройств, сегодня можно внедрять еще некоторые средства упрощения этого способа контроля активов и обязательств организации. Да, при помощи терминалов сбора данных можно очень хорошо оптимизировать процесс сверки имеющихся активов, но есть способ использовать все возможности этого чудо-устройства. Благодаря некоторым программным обеспечениям, можно наладить связь между действиями персонала и отображением данных в товароучётной программе. Сегодня существует множество расширений для компьютера, позволяющих полностью автоматизировать процесс инвентаризации и связать компьютерный интеллект со считывающим устройством. На сегодняшний день существуют десятки таких программ, а также множество информации об их функционале и возможностях. Эту информацию следует структурировать, обобщить и дополнить базу, создание которой было предложено ранее.

Таким образом, внедрение совокупности данных об упрощении инвентаризации необходимо, потому что инвентаризация активов и обязательств выступает в качестве способа обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и отчетности. Ее неполное, неправильное проведение и оформление может привести к тому, что соответствующие недостатки не будут отражены в аудиторском заключении, что в свою очередь может значительно повлиять на решение заинтересованных пользователей, получивших данное заключение о финансовом состоянии организации.

Подходя к процессу инвентаризации разумно, можно не только облегчить её проведение, но и обезопасить себя от различных ошибок, происходящих по причине человеческого фактора. Грамотный подход и своевременная инвентаризация активов и обязательств организации позволит руководителям знать точную актуальную информацию о своей фирме.

Подводя итог, следует сказать, что создание общей информационной базы позволит упростить деятельность фирм, а также позволит предотвратить возможные риски и угрозы деятельности организации и более рационально использовать ее потенциал для обеспечения экономической безопасности и дальнейшего развития фирмы в частности и страны в целом.

Библиографический список:

1. Закон Российской Федерации "О бухгалтерском учёте" от 06.12.2011 № №402-ФЗ // Официальный интернет-портал правовой информации URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 20.03.2023).
2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации от 29.07.1998 N 34н// Официальный интернет-портал правовой информации URL:<http://www.consultant.ru>(дата обращения: 22.03.2023).
3. Положение по бухгалтерскому учёту «Учетная политика организации» (ПБУ 1/2008) от 06.10.2008 N° 106н// Официальный интернет-портал правовой информации URL:<http://www.consultant.ru> (дата обращения: 22.03.2023)
4. Алексеева А.В., Золотарева Г.И. Проблемы проведения инвентаризации основных средств // В сборнике: Менеджмент социальных и экономических систем. 2018. №2 (10). С. 1-9
5. Ирагелова У. А. Основные проблемы проведения инвентаризации имущества и обязательств организации // В сборнике: Вестник Науки и Творчества. 2020. №12 (60). С. 12-89

Оригинальность 92%